

在连续两月维持两位数增长之后，11月份出口出现了微妙变化——

专家观点

# 增速回落不代表“外贸跳水”

顾 阳

## 经济时评

11月份出口增速回落至2.9%，并不代表外贸跳水。这实为市场月度波动的一个体现，只说明去年11月份出口基数比较大。11月份出口总额为1793.8亿美元，实际上比10月份还多出38.1亿美元，但10月份出口同比增速却高达11.6%。

今后一段时间，影响外贸发展的外部环境还无法根本改变，但促进外贸增长政策措施的持续性和稳定性，将有助于改善外贸进出口状况。

在9月、10月连续维持两位数增长之后，11月份，我国出口同比增速出现较大回落。海关总署10日发布的数据显示，11月，我国进出口总值为3391.3亿美元，增长1.5%。其中，出口1793.8亿美元，增长2.9%；进口1597.5亿美元，与去年同期持平；当月贸易顺差收窄至196.3亿美元。

联系前10月的外贸数据，我们可以得出一个基本结论是，我国外贸进出口将继续保持低速增长态势，全年外贸增速保10%目标恐难实现。但必须明确的一点是，11月出口增速回落至2.9%并不代表外贸跳水。这实为市场月度波动的一个体现，只说明去年11月出口基数比较大。11月份出口总额为1793.8亿美元，实际上比10月份还多出38.1亿美元，但10月份出口同比增速却高达11.6%。

尽管我国外贸增长的速度在放缓，但是，我国出口国际市场份额有望在去年

10.4%的基础上，保持稳定或微幅上升。与此同时，出口增长的质量在提高，效益在提升，结构也在优化。

数据显示，前11个月，我国一般贸易进出口18227亿美元，增长4.3%。同期，我国加工贸易进出口12210.5亿美元，增长2.6%。其中较为引人注目的是，1至11月，我国附加值较高的机电产品出口总额达10645.4亿美元，增长8.2%，高出同期我外贸出口总体增速0.9个百分点。随着我外贸稳增长调结构转方式等一系列政策措施的落实，一部分传统的劳动密集型产业也正通过转型升级而重获生机。数据显示，前11个月，家具出口431.6亿美元，增长27.5%；塑料制品出口283.9亿美元，增长34.7%；鞋类出口415.2亿美元，增长10%。

值得一提的还有外贸大省广东，今年前11个月，广东进出口总值8834.3亿美元，增长6.4%，高于全国5.8%的平均水

平。众所周知，广东是最早感受到外贸寒意的省份之一，在转变外贸发展方式上因为动手早，也率先实现了外贸进出口的回暖。可以说，尽管中西部地区外贸增长较快，但还不足以弥补沿海外贸省份的缺口，我国外贸转型升级尚有较大空间。

从总体来看，外需市场的低迷不振，仍是影响我国外贸进出口的主要因素之一。前11个月，在与主要贸易伙伴的双边贸易中，中欧、中日双边贸易分别下降了4.1%和2.9%；中美、中国与东盟及俄罗斯、巴西等新兴经济体之间的贸易增速均有所回落。与内需数据持续回升相比，11月份外贸数据一方面说明我国经济运行继续企稳回暖，另一方面也说明我国出口仍面临一定的压力。今后一段时间，影响我国外贸发展的外部环境还无法根本改变，但促进外贸增长政策措施的持续性和稳定性，将有助于改善我国外贸进出口状况。

# 美涉藏声明意欲何为？

李易初

日前，美国负责公民安全、民主和人权的副国务卿奥特罗发表声明，声称中方诋毁藏族语言、达赖喇嘛和自焚者的官方言论进一步加剧了藏区紧张局势，呼吁中国政府不预设条件地与达赖或其代表进行对话。

中国外交部发言人立刻作出反击，指出美方所谓“声明混淆是非、颠倒黑白，性质恶劣，影响很坏，警告美方不要再做罔顾事实、损害中美互信合作的事情。”

一段时间以来，中国藏区发生了一些自焚，但绝大多数是在2011年3月“藏独”激进暴力组织、“藏青会”原重要骨干当选所谓“西藏流亡政府”首席噶伦后集中发生的，这难道纯属巧合？达赖本人表示对自焚行为既不鼓励也不反对，但又多次公开声称，自焚从宗教角度讲是积极的，这显然是在变相鼓励自焚，与藏传佛教诸恶莫作、众善奉行、调伏心性”的修行精神背道而驰。

今年9月，“西藏流亡政府”召开第二次藏人特别代表大会，更是以决议方式明确将自焚定义为最高形式的非暴力活动。越来越多的证据显示，为怂恿藏人自焚，境外“藏独”势力暗中向自焚者家属开出非常优厚的补助条件。自焚实际上已成为达赖集团和“藏独”势力挑动藏区不稳定、鼓励国际上的反华势力向中国政府施压的政治工具。

藏区形势怎么样，藏族同胞最有发言权，不是谁想说什么样就说什么样。西藏全区生产总值和农牧民人均纯收入已分别实现连续18年、12年以两位数增长。西藏共有1700多处藏传佛教活动场所，僧尼4.6万多人，每年到拉萨朝佛敬香的信教群众达百万人次以上。西藏有14种藏文杂志、10种藏文报纸，开设24小时的藏语卫视频道和广播。

美国在涉藏问题上长期扮演不光彩角色。1959年，达赖在美国中情局协助下出逃。1979年以来，达赖已经46次赴美活动，美总统13次会见。1987年，美国会出台西方国家首个涉藏议案。2007年，美国会授予达赖金质奖章。与美政府关系密切的国家民主基金会，年拨巨款给“藏独”组织使用。

美国也不是完全不了解事实和真相，其与“藏独”势力唱双簧，司马昭之心路人皆知。连达赖自己都在自传中承认，这不是因为他们（美国人）关心西藏的独立，而是作为他们在全世界破坏共产党政府稳定的努力的一部分。美国国务院颠倒黑白的所谓涉藏声明，不过是美长期支持达赖集团搞分裂破坏中国活动的涉藏政策的最新表现而已。

分裂势力组织策划几起自焚，改变不了藏区发展稳定的良好大局。反华势力几句鼓噪，动摇不了中国政府依法坚决打击分裂活动的决心。国际社会有越来越多的人了解真相，谴责煽动、策划自焚的非人道行为。

本版编辑 刘志奇

Email: mzjjgc@163.com

# 公平竞争离不开公平机制

马志刚

近日，两件有关民营企业的事引起各方高度关注。一是民企龙头三一重工总部高调迁址，一是温州民企资金链紧张传言再起。民营企业是促进我国经济持续健康发展不可或缺的重要力量。这类标杆性民企的一举一动，不仅让人想起国家在鼓励、支持、引导非公有制经济上的不懈努力，也让人清楚地看到，有效激发各类市场主体发展活力仍然殊为不易。

改革开放以来，民营企业迈入了蓬勃发展的春天。两个毫不动摇的深入人心，新旧两个36条的提出及实施细则的出台，都是佐证。国家统计局发布的数据显示，今年1至10月，全国规模以上工业企业中，国有及国有控股企业实现利润11270亿元，私营企业实现利润12623亿元。还有统计说，目前民营企业在企业数量上已经是三分天下过二，投资贡献超60%，创新贡献超70%，就业贡献超80%，一些大型民企更是跨入行业领军序列。三一重工三季报就显示，在基建、房地产不景气影响下，这家民企仍实现营收406.99亿元，在我国乃至世界工程机械领域居前。

但这只是一个方面。另一方面，现在不少民企仍对融资难、融资贵、缺乏公平竞争环境颇有烦言。这不禁让人感触颇深，从而进一步认识到，党的十八大报告强调，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受法律保护，有着重要的现实意义。

公平竞争须公平机制护航。尽管中

央一再要求坚持两个毫不动摇，并不断细化相关政策，尽管民营企业出现的种种问题也有着自身的原因，但不容否认的是公平机制还不够完善。这种不完善不仅体现在一些行业的准入门槛上，玻璃门让民企看得见却进不去，还体现在一些繁琐的审批程序上，不少民企因而望而却步。造成平等竞争难以实现的关键问题，还是在于政府与市场的关系。现代市场经济体系中，政府应是宏观管理和调控的主体，市场应是配置各类经济资源的基础环节。但从一些地方的实际情况看，仍存在限制性规章制度不合理、审批程序过多过细、政府习惯于用行政性手段干预市场主体等问题。这种状况很容易引发并放大两种倾向，一是企业不去争夺市场，而是千方百计争夺政府手中掌控的资源；二是投资激励而非创新激励盛行，投资规模过大往往就能在地价、融资等核心资源上获得支持。

国家的发展与复兴首先离不开企业的崛起与振兴，离不开各类市场主体发展活力竞相迸发。发展社会主义市场经济，就要着力寻求政府行为和市场功能的最佳结合点，使政府行为在调节经济、弥补市场功能失灵的同时，避免和克服自身的缺位、越位、错位，以公平的机制为公平参与市场竞争提供保障，把各类市场主体的发展活力充分释放出来。也只有这样，两个毫不动摇的具体举措才能真正落实，民企发展的瓶颈才能有效破除，经济发展的后劲才能不断增强。

国家的发展与复兴首先离不开企业的崛起与振兴，离不开各类市场主体发展活力竞相迸发。发展社会主义市场经济，就要着力寻求政府行为和市场功能的最佳结合点，使政府行为在调节经济、弥补市场功能失灵的同时，避免和克服自身的缺位、越位、错位，以公平的机制为公平参与市场竞争提供保障，把各类市场主体的发展活力充分释放出来。也只有这样，两个毫不动摇的具体举措才能真正落实，民企发展的瓶颈才能有效破除，经济发展的后劲才能不断增强。

朗科携手京东 打造“双十一”移动存储风暴

优盘® 闪存盘的发明者---朗科

专业综合网上购物商城---京东商城

强强联手，打响“双十一”网购狂欢季，年终最后一次，震撼来袭

更多优惠详情，可关注官方微博@Netac朗科科技 @京东商城  
也可登录朗科官方网站www.netac.com.cn